

# 我市新编木偶剧亮相中国戏剧节

填补木偶类剧目“零入围”空白



早报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员谢艺芳)潮起钱塘,戏韵流芳。9月11日晚,我市大型新编传奇木偶剧《一鹤“飞”》亮相杭州,参演第十九届中国戏剧节并获“优秀剧目奖”。

据介绍,该剧不仅是中国戏剧节创办38年来首个参演的木偶戏,填补了中国戏剧节史上木偶类剧目“零入围”的空白,也是本届中国戏剧节福建省唯一入选剧目。

《一鹤“飞”》由晋江市掌中木偶艺术保护传承中心创排,以江湖艺人杨一鹤的荒诞悲剧为主线:杨一鹤轻功卓绝,却被官员借太后果之名层层吹捧为“仙鹤”,最终被迫从70米高塔“飞”下献寿而殒命。全剧通过7场紧凑戏幕,将南派掌中木偶的细腻技艺与当代舞台美学巧妙融合,以嬉笑怒骂的剧情直指权力异化下的人性迷失,引发观众对名利、责任与自由的深度反思。演出现场,观众时而捧腹、时而会心点头。



“这是一部借古喻今的创新作品,用7场戏串联起跨越时空的艺术坚守与传承。”该剧“男一号”、晋江市掌中木偶艺术保护传承中心主任尤天相表示,剧目以晋江掌中木偶戏的本位艺术为核心,搭配幽默风趣的剧情与当代审美表达,既符合大众喜好,又能引发对人性、社会现象的深

层思考,尽显中华民族审美精髓。

值得一提的是,《一鹤“飞”》此前已斩获多项重要荣誉:在第九届福建艺术节·第29届福建省戏剧会演中荣获最高奖“优秀剧目奖”;成功入选国家艺术基金(一般项目)2025年度资助项目(大型舞台剧和作品创作项目)及2025年度福建省舞台艺术和美术精品工程重点项目;入选文化和旅游部组织的“新时代廉洁文化优秀作品展演展

示活动”。

中国戏剧节始创于1988年,每两年举办一届,是我国戏剧艺术领域最高规格、最高水平的活动,也是培养戏剧人才、推动创作创新、展示全国优秀戏剧成果的重要平台。第十九届中国戏剧节日前在杭州拉开序幕,将持续至9月25日,涵盖20个戏曲剧种及话剧、歌剧、舞剧等不同门类的30台优秀剧目在杭州各大剧院轮番上演。

## 晋京参加全国老年文艺展演活动总展演 《闽南侨乡美》获“最佳风采”奖



早报讯 昨日,2025“乐龄杯”全国老年文艺展演活动总展演在北京圆满落下帷幕,由泉州开放大学丰泽社区教学点南音班学员演唱的南音《闽南侨乡美》节目获得“最佳风采”奖。

据介绍,《闽南侨乡美》由14名学员组成,大家初学南音时已年过五旬,如今平均年龄达67.5岁。十余载光阴里,他们直面岁月带来的记忆衰退等挑战,以“勤学苦练”为舟,在南音的海洋中求索:从唱腔的字正腔圆到乐曲的婉转流畅,每一个细节都反复打磨。时光终不负执着,他们不仅唱出了南音独有的典雅韵味,更用坚守与热爱,为这门古老艺术书写了动人的篇章。

据悉,由国家老年大学与中国教育电视台联合主办的2025“乐龄杯”全国老年文艺展演总展演活动,覆



盖声乐、舞蹈、器乐、戏曲、朗诵、服装设计与模特展示、书法、绘画的八个赛道,吸引了全国约4万名银龄群体报名,近9000件参赛作品经过初筛、海选,有1291件优秀作品闯入复赛。再经过复赛的精彩角逐,最终有30个兼具艺术性与感染力的文艺类作品登上总展演的舞台。

(苏淑勉 文/图)

## 高速路上违停加机油 两车司机都被罚

早报讯 (融媒体记者林志安 通讯员陈旖旎 文/图)近日,在沈海高速公路泉州路段,有一辆小车因为没机油半路抛锚,前来“解救”的另一辆小车冒险违停“接头”,最终两车司机都被处罚。

记者从泉莆高速交警支队一大队了解到,8日下午4时12分,民警通过视频巡逻至沈海高速泉州往厦门方向2216km+524m时,发现有一辆车牌号为闽K8×××8的灰色小车停在应急车道上,车辆引擎盖打开,司机站在车旁,疑似车辆发生故障,但车辆后方未设置任何警示标志。

发现这一警情后,该队立即指派辖区执勤民警赶赴现场查看。民警到达现场时,发现有两辆小车一前一后停在应急车道内,停在后方的小车上没有人,此前视频巡逻发现的故障车停在前方,有两名男子正在故障车车头前添加机油。

民警询问得知,两名司机是朋友关系,当天,郭某向郑某借用其车牌号为闽K8×××8的灰色小车要去厦门办事,车辆行驶至事发路段时抛锚无法继续行驶,郭某检查后发现该车没机油了,于是向车主郑某求救,郑某驾驶郭某的车牌号为闽CM×××1的小车前来送机油。

出于安全考虑,执勤民警及



时引导两名司机就近将车驶离至惠安收费站出口。最终,司机郭某因实施的在高速公路上车辆发生故障不按规定设置警告标志的违法行为,面临民警作出的驾驶证记3分、罚款200元的处罚;送机油的后车司机郑某因为在高速公路上违法停车,面临民警作出的驾驶证记9分、罚款200元的处罚。经过民警教育,两名司机深刻认识到自己的错误并接受了处罚。

高速交警提醒:高速公路全线禁止违法停车,如果在高速路上遇到事故、故障,请牢记“车靠边、快警示、人撤离、即报警”,报警电话为12122,如有需要请寻求专业救援力量,切勿随意冒险处置。